
令和４年度 全国学力・学習状況調査の結果の概要 

調査の概要 

１ 調 査 日   令和４年４月１９日（火） 

２ 調査目的 

  ◇義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力や学習状況を把握・分  

   析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図る 

◇学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる 

  ◇そのような取組を通じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する 

３ 調査対象   小学校第６学年、中学校第３学年 

４ 調査内容   ◇教科に関する調査（国語、算数・数学、理科） 

           出題範囲は、調査する学年の前学年までに含まれる指導事項を原則とし、出題内容は、

それぞれの学年・教科に関し、以下のとおりとする。 

① 身に付けておかなければ後の学年等の学習内容に影響を及ぼす内容や、実生活に 

おいて不可欠であり常に活用できるようになっていることが望ましい知識・技能等 

② 知識・技能等を実生活の様々な場面に活用する力や、様々な課題解決のための構 

想を立て実践し評価・改善する力等 

           調査問題では、上記①と②を一体的に問うこととする。 

         ◇生活習慣や学習環境等に関する質問紙調査 

           学習意欲、学習方法、学習環境、生活の諸側面等に関する調査 

教科に関する調査から 

             □・・・「できている」と考えられるもの  ■・・・「課題がある」と考えられるもの 

             [   ] 内は、問題番号と正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□話し言葉と書き言葉との違いを理解することはおおむねできている。 [１一 ８３．３％] 

□必要なことを質問し、話し手が伝えたいことや自分が聞きたいことの中心を捉えることはおおむねできている。 

[１三 ８３．３％] 

■互いの立場や意図を明確にしながら計画的に話し合い、自分の考えをまとめることに課題がある。[１四 ４６．８％] 

■文章に対する感想や意見を伝え合い、自分の文章のよいところを見付けることに課題がある。[３二 ３４．９％] 

【小学校 国語】 

 小学校国語の平均正答率は６４％で全国平均とほぼ同程度であった。 
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岩出市 64 62 62
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□被乗数に空位のある整数の乗法の計算をすることは相当数の児童ができている。[１(１) ９２．４％] 

□図形を構成する要素に着目して、長方形の意味や性質、構成の仕方について理解することはおおむねできている。 

[４（２） ８２．３％] 

■示された場面において目的に合った数の処理の仕方を考察することに課題がある。 [１（４） ２９．４％] 

■示された場面のように、数量が変わっても割合は変わらないことを理解していることに課題がある。 

 [２（３） ２７．８％] 

 

 

 

 

 

□問題を解決するために必要な観察の視点を基に、問題を解決するまでの道筋を構想し、自分の考えをもつことは

相当数の児童ができている。[１(１) ９０．７％] 

□観察で得た結果を、問題の視点で分析して、解釈し、自分の考えをもつことはおおむねできている。 

[４（１） ７７．５％] 

■日光が直進することを理解していることに課題がある。 [３（１） ２６．４％] 

■実験で得た結果を、問題の視点で分析して、解釈し、自分の考えをもち、その内容を記述することに課題がある。 

[３（４） ３７．４％] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□文脈に即して漢字を正しく書くことはおおむねできている。［２二① ８０．３％］ 

□漢字の行書の読みやすい書き方について理解することはおおむねできている。［４二 ８４．１％］ 

■自分の考えが分かりやすく伝わるように表現を工夫して話すことに課題がある。［１三 ４４．６％］ 

■自分の考えが伝わる文章になるように、根拠を明確にして書くことに課題がある。［２三 ４４．３％］ 

 

 

【小学校 算数】 

 小学校算数の平均正答率は６２％で全国平均とほぼ同程度であった。 

【中学校 国語】 

 中学校国語の平均正答率は６２％で全国平均を下回った。 

【小学校 理科】 

 小学校理科の平均正答率は６２％で全国平均とほぼ同程度であった。 
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□多数の観察や多数回の試行によって得られる確率の意味を理解することはおおむねできている。［５ ７８．９％］ 

■一次関数の変化の割合の意味を理解することに課題がある。［４ ３２．０％］ 

■事象を数学的に解釈し、問題解決の方法を数学的に説明することに課題がある。［８（２） ３３．２％］ 

■筋道を立てて考え、事柄が成り立つ理由を説明することに課題がある。［９（２）  ８．６％］ 

 

 

 

 

 

□モデルを使った実験において、変える条件と変えない条件を制御した実験を計画できるかどうかをみることはおお

むねできている。［１（２） ７０．１％］ 

■飛行機雲の残り方を科学的に探究する学習場面において、地上の観測データを用いて考察を行った他者の考えに

ついて、多面的、総合的に検討して改善できるかどうかをみることに課題がある。［２（３） ２３．８％］ 

■化学変化に関する知識及び技能と「エネルギー」を柱とする領域の知識及び技能を関連付け、水素を燃料として使

うしくみの例の全体を働かせるおおもととして必要なものを分析して解釈できるかどうかをみることに課題がある。 

［３（３） １７．７％］ 

■力の働きに関する知識及び技能を活用して、物体にはたらく重力とつりあう力を矢印で表し、その力を説明できる

かどうかをみることに課題がある。［５（１）  ８．４％］ 

 

児童生徒の生活習慣等に関する質問紙調査から 

※児童質問紙調査６９項目、生徒質問紙調査６９項目より、特徴のあるものを抜粋 

                                                               （単位：％） 

【学習に対する興味・関心・授業の理解度】 １ 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①国語の勉強は好きですか ５５．５ ５９．２ ６０．５ ６１．９ 

②国語の内容はよく分かりますか ８３．３ ８４．０ ７８．５ ８１．２ 

③国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思

いますか 
９１．９ ９１．８ ８４．３ ８９．７ 

①「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り、中学校は全国と同程度

である。Ｒ３調査と比べると、小学校は改善されている。 

②「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度で、中学校は全国を下回

っている。 

③「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度で、中学校は全国を下回

り差がある。 

 

 

 

 

 

 

【中学校 数学】 

 中学校数学の平均正答率は４７％で全国平均を下回った。 

【中学校 理科】 

 中学校理科の平均正答率は４３％で全国平均を下回った。 



                                                              （単位：％） 

【学習に対する興味・関心・授業の理解度】２ 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①算数・数学の勉強は好きですか ６５．７ ６２．５ ６２．８ ５８．１ 

②算数・数学の授業の内容はよく分かりますか ８２．５ ８１．２ ７８．９ ７６．２ 

③算数・数学の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ

と思いますか 
９３．５ ９３．３ ７８．７ ７６．５ 

④算数・数学の授業で学習したことを、普段の生活の中で活用できない

か考えますか 
６７．０ ６９．３ ４３．８ ４７．３ 

⑤算数・数学の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろいろ

な方法を考えますか 
８１．５ ８０．４ ７３．５ ７５．２ 

⑥算数・数学の授業で公式やきまりを習うとき、そのわけを理解するよう

にしていますか 
８２．９ ８５．７ ７５．７ ７９．６ 

①「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校・中学校ともに全国を上回っている。Ｒ3 

調査と比べると、中学校は大きく改善されている。 

②「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校・中学校ともに全国を上回っている。Ｒ3 

調査と比べると、中学校は大きく改善されている。 

③「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度で、中学校は全国を上回

っている。 

④「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校・中学校ともに全国を下回っている。 

⑤「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校・中学校ともに全国と同程度である。Ｒ3 

調査と比べると、中学校は改善されている。 

⑥「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校・中学校ともに全国を下回っている。 

（単位：％） 

【学習に対する興味・関心・授業の理解度】３ 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①理科の勉強は好きですか ７４．８ ７９．７ ６７．６ ６６．４ 

②理科の授業の内容はよく分かりますか ８５．３ ８８．５ ７８．２ ７５．２ 

③理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思

いますか 
７７．４ ７７．２ ５４．６ ６１．５ 

④理科の授業で学習したことを、普段の生活の中で活用できないか考え

ますか 
６１．５ ６７．９ ４３．５ ５２．７ 

⑤将来、理科や科学技術に関係する職業に就きたいと思いますか ２５．２ ２６．６ ２６．１ ２２．１ 

①「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り、中学校は全国と同程度

である。Ｈ30 調査と比べると、中学校は大きく改善されている。 

②「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り、中学校は全国を上回っ

ている。Ｈ30 調査と比べると、中学校は大きく改善されている。 

③「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

下回り差がある。Ｈ30 調査と比べると、中学校は改善されている。 

④「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校・中学校ともに全国を下回り差がある。 

⑤「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

上回っている。 

 

 

 



                                                              （単位：％） 

【学 習 指 導】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①学級の友達(中学校：生徒)との間で話し合う活動を通じて、自分の考え

を深めたり、広げたりすることができていますか 
８０．４ ８０．１ ６３．０ ７８．７ 

②授業で、自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうまく伝わる

よう、資料や文章、話の組み立てなどを工夫して発表していましたか 
６７．３ ６５．４ ４２．８ ６３．３ 

③授業では、課題解決に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいま

したか 
７３．６ ７７．３ ７１．６ ７９．２ 

④各教科などで学んだことを生かしながら、自分の考えをまとめる活動を

行っていましたか 
６５．１ ７２．２ ５０．３ ６７．４ 

⑤自分の思いや考えをもとに、作品や作文など新しいものを創り出す活

動を行っていましたか 
５８．９ ６８．４ ５０．４ ６７．２ 

⑥授業は、自分にあった教え方、教材、学習時間などになっていましたか ７０．９ ７９．７ ６９．１ ７５．３ 

⑦学習した内容について、分かった点やよく分からなかった点を見直し次

の学習につなげることができていますか 
７８．０ ７８．２ ７０．１ ７４．１ 

⑧学習の中でＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を使うのは勉強の役に立つと

思いますか 
９５．５ ９４．４ ８５．６ ９２．６ 

①「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

下回り差がある。Ｒ３調査と比べると小学校は大きく改善されている。 

②「発表していた」「どちらかといえば、発表していた」と回答した割合は、小学校は全国を上回り、中学校は全国を大

きく下回っている。Ｒ３調査と比べると小学校は大きく改善されている。 

③「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り、中学校は全国を下回り

差がある。Ｒ３調査と比べると小学校は改善されている。 

④「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り差があり、中学校は全国

を大きく下回っている。(R４からの調査項目) 

⑤「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国を大きく下回っている。

(R４からの調査項目) 

⑥「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国を下回り差がある。 

⑦「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

下回っている。Ｒ３調査と比べると小学校は改善されている。 

⑧「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

下回り差がある。 

                                                              （単位：％） 

【学習習慣・読書習慣】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①家で自分で計画を立てて勉強していますか ６５．０ ７１．１ ４６．３ ５８．５ 

②読書は好きですか ７１．７ ７３．１ ６０．２ ６８．２ 

③学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれく

らいの時間、読書をしますか （全くしない） 
２９．６ ２６．３ ５５．７ ３９．０ 

①「よくしている」「ときどきしている」と回答した割合は、小学校は全国を下回り差があり、中学校は全国を大きく下回

っている。 

②「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を

下回り差がある。Ｈ31 調査と比べると中学校は改善されている。 

③「全くしない」と回答した割合は、小学校は全国より高く、中学校は全国より高く大きな差がある。 



                                                               （単位：％） 

【生活習慣・自己肯定感・規範意識】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①朝食を毎日食べていますか ９１．９ ９４．４ ８９．１ ９１．９ 

②毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか ７９．０ ８１．５ ７５．４ ７９．９ 

③毎日、同じくらいの時刻に起きていますか ９０．５ ９０．４ ９１．４ ９２．２ 

④自分には、よいところがあると思いますか ７４．０ ７９．３ ７３．２ ７８．５ 

⑤自分でやると決めたことは、やり遂げるようにしていますか ８６．１ ８７．２ ８４．６ ８６．６ 

⑥難しいことでも、失敗を恐れないで挑戦していますか ６９．７ ７２．５ ６１．３ ６７．１ 

⑦いじめはどんな理由があってもいけないことだと思いますか ９６．８ ９６．８ ９６．２ ９６．４ 

⑧携帯電話・スマートフォンやコンピュータの使い方について、家の人と

約束したことを守っていますか 
６５．９ ７１．５ ６６．９ ６９．５ 

①「している」「どちらかといえば、している」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国を下回っている。 

②「している」「どちらかといえば、している」と回答した割合は、小学校は全国とほぼ同程度であり、中学校は全国を

下回っている。 

③「している」「どちらかといえば、している」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国と同程度である。 

④「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国を下回り差がある。H31

調査と比べると中学校はわずかだが改善されている。 

⑤「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国とほぼ同程度である。(R

Ｒ３調査と比べると小学校、中学校とも改善されている。 

⑥「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り、中学校は全国を下回り

差がある。 

⑦「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国と同程度である。 

⑧「きちんと守っている」「だいたい守っている」と回答した割合は、小学校は全国を下回り差があり、中学校は全国を

下回っている。 

                                                               （単位：％） 

【地域とのつながり】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①今住んでいる地域の行事に参加していますか ３６．７ ５２．７ ３０．４ ４０．０ 

②地域や社会をよくするために何をなすべきか考えることがありますか ４８．６ ５１．３ ３１．２ ４０．７ 

①「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校、中学校とも全国を大きく下回っている。 

②「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合は、小学校は全国を下回り、中学校は全国を大きく

下回っている。 

 


